

过了腊八就是年,愿你事事皆“粥”全

李倩倩

伴着洁白轻盈的雪花,伴着凌寒吐蕊的梅香,腊八节又将如约而至,新的一年已然盛装来访。

腊八节是我国民间重要的传统节日,许多文人墨客争相咏颂腊八节,留下了不少脍炙人口的名篇佳作。

在此佳节,喝最暖的腊八粥,读最经典的腊八诗,暖胃又暖心,如此甚好。“快围炉、分舀小匙相续。饱暖交加,消受人间清福。”清代诗人许嗣隆非常知足,他说:这一碗粥也



足以果腹,和家人们一起围炉吃粥,又温暖又饱腹,这真是人间的清福呀!喝一碗浓稠鲜美的腊八粥,不羡慕别人的酒肉穿肠过,也不羡慕别人丰富多彩的生活。四方食事,不过一碗人间烟火。

“盈几馨香细细浮,堆盘果蔬纷纷聚。”清风明月都应该是一个人的事情,倒是过节,是人多些比较有味道。一碗热粥,成为亲人之间奇妙而温暖的联结。香喷喷的腊八粥有着家人最深的亲情,最浓的挚爱。在这寒冬腊月的日子里,一家人围在小小的房子里温暖,熬煮着浓浓的热粥。喝一碗冒着热气,香甜的腊八粥,感受父母给予自己的爱。再品一品腊八美食,话家常,家人们共享驱

散腊月的寒意,带着新年的祈盼,对生活的热情,暖暖和和过新年,当是腊八这一天中最舒心惬意的事了。

腊八节除了喝腊八粥,我们还会泡腊八蒜。一家人围坐在一起,将大蒜剥皮,在蒜瓣中加入米醋,放入玻璃或陶瓷容器中密封腌制3至4周,待蒜瓣变绿即可食用。腊八节除了喝腊八粥,我们还会泡腊八蒜。一家人围坐在一起,将大蒜剥皮,在蒜瓣中加入米醋,放入玻璃或陶瓷容器中密封腌制3至4周,待蒜瓣变绿即可食用。

被醋泡过的腊八蒜,不仅辣味淡了很多,还可以防寒,连小朋友们也可以吃上几瓣。待到除夕夜,打开一罐腊八蒜,那蒜瓣通体碧绿,还散发着醋酸的香味,格外诱人,蘸着吃热腾腾、香喷喷的饺子,那味道真没得说。

腊八是春节的序幕,过了腊八年味儿一天比一天浓了。我不禁会想起那首耳

熟能详的童谣“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年,腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三。”伴着甜美的儿歌,新年的脚步在一步步逼近。我们这一代80后,都有自己独特的年味。无论过年的方式如何变化,时代如何变迁,不变的是家人与家人之间的亲情。人情味在,年味就在。一屋三代人,一日三餐,三言两语,平平淡淡,便可岁月静好。人生最美,也不过如此。

人生如圆,终点亦是起点。腊月是这一年的结束,也是下一年的开端。时光荏苒又一年,忽而岁暮过年关。2024年,翻开一页崭新的篇章,一切未知的前程,都充满期待。相信,我们终将与美好相遇、同行,愿大家事事皆“粥”全。

(作者单位:斜沟煤矿)

腊八感怀

王恩会

窑洞院落
劈柴的老爹
惊飞雪地上觅食的麻雀

灶火旁的母亲
念念叨叨
让枣和芸豆煮得再烂些
软米酥饭
是恩会喜欢的味道

总有一种乡愁
萦绕在故乡的炊烟里
总有一种亲情
寄托在风中母亲的张望中

冥冥之中
那口
大铁锅又泛起幸福快乐时光

(作者单位:西曲矿)



舒心

李倩 (新闻中心)

家
庭

(上接1版)要在扎实处理好个案问题抓好治标的同时,注重深挖问题形成背后的原因,找到治本的关键,既要推进当下“改”的举措,也要健全长久“立”的机制,着力在健全制度上下功夫,最大限度做到用制度管权管人管事。

三是强化作风整顿,紧盯重点任务,做好迎接焦煤集团整改监督检查工作。各单位各部门要从讲政治的高度抓好整改工作,扎实做好巡察“后半篇文章”,做到思想认识再提高,整改措施再加强,整改进度再提速,确保整改任务全面落实,取得实实在在的成效,向山西焦煤党委交上一份满意答卷。

白云鹏要求,一是提高认识,压实责任。要把巡察整改作为当前重要的政治任务抓实抓好,班子成员要各负其责,不折不扣把各项整改任务落到实处;纪委要强化日常监督,推动巡察整改落地见效;相关部门要切实履行好各自职能,做好帮助督促工作。

二是转变作风,正确履职。“一把手”要扛起主体责任,以干部作风教育整顿工作为契机,上行下效,转变作风,形成良好的政治生态;纪委书记要敢于监督、善于监督,把清单式报表工作抓好,推动各项工作有效落实。

三是建章立制,防患未然。要充分发挥“新焦煤大监督体系”的作用,注重制度与流程的建立,强调全员、全过程、全要素;要高度重视巡察反馈的突出问题,以鲜明的态度、有力的举措,动真碰硬抓整改,抢抓机遇赶进度,不折不扣抓落实,以奋发有为的精神状态、攻坚克难的奋斗精神,求真务实的工作作风,抓好巡察整改工作,为企业高质量发展贡献力量。

会上,党委巡察办汇报巡察整改工作进展情况、安排下一步工作;纪委、监察部对巡察整改监督检查有关事项进行安排。

会议以视频形式召开。公司相关部门、中心负责人,四矿四厂负责巡察整改工作的副书记及具体承办人在主会场参会;基层单位有关人员在视频分会场参加。

●温洁 张峰

(上接1版)在生产系统进一步优化的基础上,西山煤电大力引进新技术新工艺,实现减人、减队、减面目标,让传统的国有企业焕发新的生活活力。

西山煤电推广切顶卸压、沿空留巷和无煤柱开采新技术。杜儿坪矿在北七盘区首采工作面引入中国矿大最新研究成果,经过反复试验,成功采用切顶卸压沿空留巷无煤柱开采新工艺,取代以往传统的预留煤柱开采工艺。到该工作面回采结束,工作面留巷1761米,比以往少掘进巷道1761米,大大缓解该矿采掘衔接紧张矛盾。该工作面采用新工艺取消了井下开采预留煤柱,在不增加一个工、一分钱、一度电的情况下,增加了煤炭资源回收量,比传统采煤工艺多回收一条长1761米、宽30米、高1.9米煤柱,多回收优质煤炭资源11.3万吨,按当时市场价吨煤580元计算,增加经济效益4100万元。

屯兰矿在8号煤层8个回采工作面使用沿空留巷技术,留巷8600余米,实现了无煤柱开采,有效缓解了矿井生产衔接。仅无煤柱开采一项,就多回收8号煤60.6万吨,实现了矿井安全、高效开采。若按传统预留煤柱工艺开采,这60万吨优质

资源,将被永久埋入地下。目前,此项新工艺在西山煤电各矿推广使用,其经济价值、资源效应、生产效率正大面积显现出来。

按照“装备优、用人少、效率高、效益好、安全有保障”的建设目标,西山煤电大力推进矿井“一优三减”和自动化、智能化、信息化改造,加大设备投入,引进新装备,提高采掘机械化、洗选智能化程度,先后更新了各矿综采设备、综掘设备、在线监测设备、掘锚护一体机和洗选加工等先进设备,14座矿井实现“一井一面”生产,3座矿井实现“一井两面”生产,杜儿坪矿、西铭矿、官地矿、马兰矿、东曲矿提前实现“一井三面”生产格局。马兰矿使用先进装备盾构机,年度施工记录达到4241米,创山西焦煤第一、全省第一、行业第一,效率提升8倍,率先实现山西焦煤“三个领先”。关键层充填绿色开采项目在屯兰矿试点,开采古交电厂粉煤灰运输皮带走廊和西山煤电粉煤灰综合利用项目工地下压煤,保护地面构筑物不被破坏,试点项目直接消化粉煤灰90万吨,将兴能电厂一年内生产的粉煤灰全部消化利用,同时置换释放已经压覆的优质资源,死宝变活宝,延

长矿井服务年限。

“1+3+N”是西山煤电第九次党代会确定的产业发展布局。6年来,西山煤电在做强做优煤炭主业的同时,电力、焦化、建材三大辅业竞相发展。2018年4月20日,古交电厂三期扩建工程1号机组一次性通过连续168小时满负荷试运行,标志着该机组完成全部建设和调试任务,正式投入商业运营。时隔5个月,2#机组也一次性通过168小时试运行,再次刷新古交电厂建设史上机组一次性通过试运行的纪录。电厂三期项目建成投产,使电厂年发电量突破100亿度以上,同时古交电厂承担了太原市7000万平方米供热面积,占全市供热面积1/4以上,具有远距离、大高差、大流径的特点,是国内供热面积最大的单体供热源。

同年8月8日和12月28日,新建的晋兴奥隆建材公司日产4500吨熟料水泥生产线和迁建的华通水泥日产5000吨熟料高掺量粉煤灰水泥生产线先后点火试生产,全面转入生产运营阶段,西山煤电水泥生产能力从年产40万吨增加到年产347万吨,实现了量的飞跃。

●常培亮